



省定贫困村蜕变美丽休闲乡村



编者按

2020年,注定会在时间的坐标上镌刻下熠熠生辉的印记。脱贫攻坚,建设美丽乡村,走向我们的小康生活,正是德州这片大地上最精彩的时代故事。

从派驻干部帮扶到人才回乡创业,从泥路不堪到美丽乡村,从产业无几再到家门口就业,自脱贫攻坚战打响以来,第一书记、干部驻村帮扶始终坚持把工作做细做实,把准村民需求,精准对接,激发群众参与发展、共同致富的主动性。

脱贫攻坚任务如期完成,2015年以来累计投入财政扶贫资金15.39亿元,实施扶贫项目1362个,100405名贫困人口全部脱贫,755个省定扶贫工作重点村全部摘帽,脱贫人口年人均纯收入由2015年的2519元增加到2020年的8608元。

小康承载初心,小康属于人民,回眸这一年,齐鲁晚报·齐鲁壹点整理回顾脱贫攻坚道路上的中坚力量,发现蕴藏在德州时代脉搏中的先进典型和感人事迹,记录基层一线的小康故事,以此致敬“小康画卷”中的他们。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王金刚 整理

这原本是个连水泥路都没有的村子,收粮食的车甚至会翻车,如今水泥路通到了每户村民家门口。这原本是个到处有垃圾的村子,村民出门到处能闻到异味,如今村里有了花海,繁花四季盛开。这原本是个四里八乡最穷的村子,如今成了外村人争相来参观的“景区”……

德州市临邑县临盘街道前杨村,原本是一个省定贫困村,经过不到三年的时间,蜕变成了中国美丽休闲乡村。如今,前杨村成立了旅游公司,配套建设了知青营地、前杨乡村振兴学院、时光旅社等项目,乡村旅游的业态进一步成熟。

省直机关派驻前杨村党支部书记崔磊是2018年2月来到这里的。在崔磊来的前两年,前杨村才修建了第一条水泥路。崔磊向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者介绍,他刚到前杨村时,注意到这个省定贫困村有几个问题:一是领导班子老化,班子成员大部分年龄都在65岁以上;二是村容村貌差,到处都是垃圾;三是村里没有集体收入,主要依靠小麦、玉米等传统种植,其他如加工业、养殖业等基本没有。

村子该往哪个方向发展呢?这是崔磊担任前杨村党支部书记后面临的第一个问题。经过调研和协商,同时根据前杨村的资源禀赋和地理位置判断,“最后决定发展乡村旅游。”崔磊说。



发展方向确定后,下一步就是开始建设了。

从2018年开始,前杨村结合自身实际,对接上级政策,申报争取了全域旅游、山东省第一批美丽村居等项目资金,建设了4个旅游采摘大棚、乡村大舞台、主要供老年人休闲娱乐的幸福院等,还修缮了点将台、国丈井等古迹,并实施了气代煤和污水厕所一体化改造,治理了空中网线,还改造了南湖水公园、村庄入口景观等,进一步改善了村民的人居环境。

随着这些工作的推进,前杨村的环境越来越好,前来参观的游客也越来越多。2019年,德州前杨记忆文化旅游发展有限责任公司应运而生。通过产权制度改革,确定集体资产,认定经济成员,实现了资源变资产、资金变股金、农民变股民。到了年底,公司进行了旅游产业成果分红,每名股民按照股份比例分得了51元。

前杨村开始发展乡村旅游后,随着旅游公司的成立,不少年轻人被吸引返乡创业。公司现在的总经理杨瑞瑞就是在2018年10月回村的。杨瑞瑞今年31岁,是前杨村人,他曾经当过兵,退伍后在外地打工。后来发现村子变得越来越好,也想着为村里做点贡献,便辞职回到了村里。

崔磊告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,现在看来,村庄发展的前景是比较乐观的,有两个方面的保证,一是人才储备,培养了后备干部。二是旅游公司成立后,项目已经能够正常运行,不会随着哪个人的离开而受到影响。

2018年以来,前杨村先后被评为国家AA级景区、国家森林乡村、省第一批美丽村居试点村等荣誉称号。前杨村累计接待游客20余万人次,对周边村庄发展休闲农业和乡村旅游也起到了示范带动作用。这个原本的省定贫困村,经过不到三年的发展,如今又被评为中国美丽休闲乡村。



记者驻村700多天 把感情融入扶贫里

筑梦小康,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者不仅是记录者,更是参与者、行动者,不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,锤炼的优良作风,贴近火热生活,走进群众心坎。

2018年,作为“千名干部下基层”中的一员,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者王晓明被派驻夏津乡村振兴服务队工作。

驻村700多天里,作为服务队员,王晓明把自己的情感融入扶贫工作中,带着使命去做事,扑下身子到包村的村民家里、田间地头,了解群众生活情况,掌握蔬菜种植问题,帮助群众排忧解难;作为记者,王晓明还将驻村经历写成报道,为小康故事提供了第一手素材。

为了与村民交心,他多次自费购买生活用品,看望帮包村的贫困户;他利用自己的摄影专长,连续两年春节义务为5个帮扶村的村民拍“全家福”;两年驻村工作结束,临走前,他选择了村里的一户贫困家庭结对子,每年资助孩子学费

1000元直到大学毕业。

随着时间的推移,刘堤在不少方面被其他村“反超”。当别的地方已进入“大棚时代”,这里还停留在“露天时代”,种植模式落后,村民不仅辛苦,种植效益也提不上来。

乡村振兴服务队来了,产业项

目来了。2019年,刘堤村的变化显而易见——

2019年2月,村里的两条主街道,20组景观小品亮相;3月,村子南侧花海公园建成;6月,300亩油菜竞相绽放,同时200平方米的高标准党群服务中心建成……

